

**Итоги основных направлений деятельности
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»
за четвертый квартал 2023 года**

В течение четвертого квартала Саратовский областной музей краеведения и его филиалы продолжили работать в рамках программы, посвященной Году педагога и наставника в России. Музей и его филиалы посетили 71499 человек. В культурно-массовых мероприятиях приняли участие 2501 человек.

В октябре на базе Саратовского областного музея краеведения состоялось **общее собрание межрегиональной общественной организации «Совет музеев Приволжского федерального округа»**. Участниками общего собрания стали директора и сотрудники музеев ПФО, приглашенные эксперты из федеральных музеев, представители региональных исполнительных органов власти в сфере культуры. В ходе музейного форума был подписан ряд соглашений о сотрудничестве по различным направлениям музейной деятельности между музеями ПФО. Были подведены итоги Конкурса профессионального мастерства музейных работников в регионах Приволжского федерального округа за 2022 год. В рамках культурной программы состоялись презентации выставок «Великая Отечественная война в произведениях художников Донбасса» Донецкого республиканского художественного музея и «Т. Евсеев. Всегда на связи» национального музея Республики Марий Эл им. Т. Евсеева. Состоялось открытие фотовыставки «Экология – Безопасность – Жизнь» и были подведены итоги VII одноименного межрегионального фестиваля – фотоконкурса.

В ноябре на **Международной выставке «Россия»** в Москве на ВДНХ на стенде региона «Территория притяжения» с аншлагом прошел интерактивный лекторий от Саратовского областного музея краеведения. Гостям выставки рассказали о первых космонавтах планеты, о роли Саратова и Саратовской области в освоении космоса, познакомили с «космической» коллекцией музея. В рамках лектория «Город золотых огней и ярких личностей» посетителям рассказали о выдающихся людях, оставивших свой след в истории и культуре Саратова и России: П.А. Столыпине, Н.И. Вавилове, О.П. Табакове, О.И. Янковском и других.

В ноябре в Саратовском областном музее краеведения состоялась **ежегодная акция «Ночь искусств»**. Для жителей и гостей города была подготовлена программа «Россия объединяет». Все желающие приняли участие в экскурсионном путешествии в прошлое Саратовского края «Край, в котором ты живешь...». Посетители музея побывали на интерактивных экскурсиях на выставках «Хлебопашцы – соль земли Саратовской» и «Как учились в разные времена». Для самых маленьких участников акции в отделе природы была подготовлена игра-викторина «Крылатые загадки». В отделе природы была подготовлена новая выставка, на которой были представлены авторские работы Т.А. Семеновой, выполненные из скорлупы страусиных яиц. В акции приняли участие 9 филиалов музея с интересными программами, в рамках которых проводились разнообразные мастер-классы, квесты, экскурсии и презентации выставок.

В декабре в Саратовском областном музее краеведения прошел **Второй музейный этнокультурный фестиваль «Тертый калач»**. Совместно с ремесленниками области была подготовлена насыщенная программа: выставка-ярмарка эксклюзивных изделий саратовских ремесленников и мастеров, экскурсии, лекции, игры, мастер-классы, концерт этнической музыки, танцы народов мира; показ мод театра «Феникс» с коллекцией «Саратовская гармошка». Реконструкцию свадебного обряда донских казаков представил фольклорно-этнографический ансамбль «Забава». Гость фестиваля из Владимиро-

Суздальского музея-заповедника – этнограф, фольклорист, преподаватель кафедры культурного наследия Московского государственного института культуры К.С. Васин прочел лекцию «Русская набойка как способ декорирования тканей». Сотрудник музея «Саратовский калач» рассказал об истории и технологии изготовления знаменитого калача и провел его дегустацию. Были подведены итоги конкурса среди детей и подростков «Музейный сувенир».

В декабре в музее краеведения состоялась **презентация проекта «Музей – наставник и друг. Показываем, рассказываем, делаем вместе»**, приуроченного к Году педагога и наставника в России. Проект был разработан Обществом друзей Саратовского музея краеведения и получил поддержку министерства культуры Саратовской области. Основным продуктом проекта стал детский аудиогид по экспозиции музея краеведения, созданный с участием детей и подростков Саратова.

В течение квартала велась активная экспозиционная работа. В октябре в музее состоялась презентация **выставки «Сделано в Ленинграде»** из собрания Государственного музея истории Санкт-Петербурга. Выставка рассказывала о промышленном развитии северной столицы России начиная с первых десятилетий советской власти до конца 1980-х годов.

В декабре в музее краеведения открылась новогодняя **выставка «Сказки советской ёлки. Из частной коллекции ёлочных игрушек Анастасии Семеновой»**. Выставка дополнена предметами из фондовой коллекции музея. В их числе елочные игрушки на тему освоения космоса.

Была подготовлена **онлайн-выставка «Ан – значит Антонов»**, посвященная 100-летию гражданской авиации России. На выставке представлены фотоматериалы и документы, рассказывающие о саратовских страницах в жизни авиаконструктора Олега Константиновича Антонова.

Музей краеведения стал официальным партнером просветительского цифрового **проекта АРТ-ПРОП «Искусство пропаганды»**, который реализуется Государственным музейно-выставочным центром «РОСИЗО» совместно с Фондом развития современного искусства и при поддержке Института развития интернета. Музей предоставил для проекта 120 цифровых копий плакатов из коллекции «Агитокна и плакаты саратовских художников периода Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.».

Активная выставочная деятельность проходила в филиалах музея. В Аткарском краеведческом музее открылась **выставка «Образование в Аткарске. Истоки»**, в Красноармейском краеведческом музее – **выставка «Школьные годы чудесные»**, посвященные Году педагога и наставника. В Музее истории г. Балаково состоялось открытие **выставки «Творцы момента»**. Герои экспозиции – балаковские фотографы. Здесь показаны снимки дореволюционных фотографов, материалы из архива балаковского фотографа И.А. Брызгалова, который в годы Великой Отечественной войны служил на фронте фотолаборантом, проявляя пленки с самолетов-разведчиков. Выставку дополняют фотоаппараты и снимки из коллекции талантливого фотографа Г. Д. Лободы. В декабре в Новоузенском краеведческом музее открылась **выставка «Под светом старинной лампы»**. На ней представлены керосиновые лампы 1920-1930-х годов, электрические светильники 1950–1960-х годов, в том числе с дизайном, посвященным первому полету человека в космос.

Проходили мероприятия в рамках многоплановой **культурно-просветительной деятельности**. Циклы театрализованных осенних и зимних праздников были посвящены народным традициям сбора урожая и празднования Нового года. В отделе природы прошло ежегодное мероприятие Синичкин день.

В ноябре в музее состоялось мероприятие, посвященное 80-летию победы советских войск в Курской битве. Участникам был продемонстрирован документальный фильм, снятый при поддержке Саратовского областного отделения ВООВ «Боевое братство» и посвященный 80-летию Курской битвы. В рамках мероприятия за значительный вклад в оказание социальной поддержки ветеранам, инвалидам и членам семей погибших защитников отечества, в патриотическое воспитание молодежи, развитие ветеранского движения Саратовскому областному музею краеведения вручили юбилейную медаль организации «Боевое братство».

В течение квартала проведено более 60 мероприятий по Пушкинской карте. Среди них экскурсии по основным экспозициям музея и временным выставкам, мастер-классы, квесты, интеллектуальные игры, пешеходные экскурсии по городу. Всего по Пушкинской карте музей и его филиалы посетило **1437** человек.

В рамках программы «Доступная среда» музей принял участие во всероссийской акции «День инклюзии» и провел мероприятия для посетителей с ОВЗ.

В декабре в рамках Дня рождения музея прошел традиционный **День дарителя**, в ходе которого состоялась презентация двухтомного сборника публикаций **Информационного вестника музея**, которому в 2023 году исполнилось 20 лет. Уникальное издание было передано в крупнейшие библиотеки города, в Государственный архив Саратовской области и в Радищевский музей.

В рамках **научно-методической работы** осуществлялось регулярное консультирование работников филиалов по различным аспектам музейной деятельности. Проводились консультации по вопросам организации научно-фондовой и экспозиционной работы для негосударственных музеев: Ровенского и Краснокутского.

На средства государственной программы Саратовской области «Культура Саратовской области» издан **иллюстрированный каталог «И.И. Константинов. Рисунки и полевые записи о Первой мировой войне. Коллекция из фондов Саратовского областного музея краеведения».**

Премии имени И.Е. Забелина за 2022 год удостоен иллюстрированный каталог «Русская народная вышивка с геометрическим орнаментом из собрания Саратовского областного музея краеведения» (составитель и автор З.А. Горюнова).

В течение квартала **фонды музея**полнили 3403 предмета, из них 1204 основного, 570 научно-вспомогательного и 1629 массовых археологических предметов. В Государственный каталог Музейного фонда РФ внесено 11601 единица хранения. Электронный каталог музея пополнили 4705 единиц хранения.

Отреставрировано **77 предметов** на бумажной основе. В мастерской Всероссийского художественного научно-реставрационного центра имени И.Э. Грабаря отреставрировано 5 предметов из фарфора и 16 предметов культовой металлопластики.

Музеем осуществлялось постоянное сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе в сети Интернет. Информация о выставках и событиях музея регулярно размещается на портале «Музеи России», сайте министерства культуры Саратовской области, сайте Российского исторического общества. На портале «PRO.Культура.РФ» музей имеет статус «Лидер». За отчетный период на портале размещена информация о 18 событиях музея и его филиалов.

За отчетный период количество просмотров сайта музея и событий на «PRO.Культура.РФ» составило 45121 при числе посетителей 7689 человека. В группах Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» 4097 участников; в «Одноклассниках» 3006 участников. В каждой группе музея размещено более

300 публикаций. Представлены публикации о 100 предметах из фондов музея. Количество просмотров публикаций в группах музея в социальных сетях составило более 200000.

В группах СОМК в социальных сетях велись постоянные рубрики в рамках проекта «Открытый формат»: «Приоткрываем фонды», «Календарь», «Выставки. Акции. Мероприятия», «СМИ и МЫ», «Выбери музей!», «Семейные выходные», «Открываем мир вместе» и др. Ежедневно публиковались материалы из газеты «Саратовская копеечка». Музей принимал участие во всероссийских онлайн-акциях, приуроченных к календарным праздникам и датам. Подготовлено 3 выпуска электронного Информационного вестника СОМК, которые размещены на сайте, в социальных сетях и интернет-ресурсах СМИ.

Для привлечения посетителей в музей публиковалась реклама о выставках, экскурсиях и мероприятиях в группах музея в СМИ. Презентации выставок, мероприятия и коллекция музея освещались ТВ СарБиси, радио и ТВ ГТРК-Саратов, каналом «Саратов 24», «Саратовской областной газетой», «АиФ-Саратов», «Репортер», «Телеграф» и др.

На сайте DOBRO.RU было зарегистрировано одно мероприятие, которое состоялось с привлечением 46 волонтеров.

Директор

Е.М. Казанцев